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Abonamentul pe un an 30 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială. 

Onoratul Emil Dragomir preot în 
jRuşior (D. Mănăşturului) este numit 
paroh. 

Dat în Ruşior la 8 Septemvrie 1923 
cu ocaziunea vizitaţiunei canonice. 

Din şed. cons. 6 Octomvrie 1923. 
Nr. 426•>. 

Primit în clerul tinăr. 

Ti nărui loan Sabău este primit în 
clerul tinăr. 

Gherla, din şed. cons, la 11 Oct. 
1923. Nr. 4277. 

Chiemare la hirotonire. 

In ziua de 21 Nov./ 4 Decemvrie 
1923 sărbătoarea Intrării in biserică a 
Preasfintei Doamnei Noastre P. V. Mă
ria se vor tace hirotoniri întru preoţi. 

Sunt chiemaţi a se prezenta pe ziua 
de 26 Noemvrie a. c. pentru hirotonire 
clericii: Nicolae Costin, Constantin Ghe-
tie, Romul Lemeny, Ovidiu Lupan, loan 
Maxim şi Teodor Oprea, precum şi alţi 
clerici diecezani, cari sunt pregătiţi 
pentru primirea sfintei Predţiii. 

Din şed. cons. 12 Octomvrie 1923. 
Nr. 4366. 

Impozitul asupra veniturilor preoţeşti. 

In legătură cu ordinul circular Nr. 
2654 din 13 Iunie a. c , în următoa* 
rele comunicam Veneratului Gler punctul 
de vedere al Ministrului de Finanţe 
cuprins în adresa Nr. 105003/923 .— 
dată cătră Ministerul Cultelor şi Arte
lor •—-. în cauza impozitului asupra ve
niturilor preoţeşti: 

„Veniturile pe cari preoţii le au din 
diferite oficii religioase, fiind nişte ve
nituri întâmplătoare, sunt supuse în 
conformitate cu art. 48 din lege, im
pozitului profesional. 

Legea nu prevede nici o scutire de . 
asemenea natură. 

Preoţimea care constitue o parte 
din clasa intelectuală a ţării, trebue să 
înţăleagă că tot cetăţeanul e dator să 
contribue cu o parte din venitul său 
la sarcinele statului, cari sarcini in mo
mentul de faţă sunt atât de grele." 

Onorat Frăţiile Voastre în cunoş
tinţa acestora numai îh acel caz veţi 
face apelaţii în contra împunerilor, dacă 
acele se vor face cu neobservarea celor 
aci expuse. 

Din şed. cons. 6 Octomvrie 1923. 
Nr. 42C0. 

Impozitele asupra sesiunilor parohiale. 

In legătură cu ordinul circular Nr., 
2654 din 13 Iunie a. c , comunicăm 
în următoarele răspunsul primit dela 
Ministerul Finanţelor în cauza impu
nerii sesiunilor parohiale: 

înalt Prea Sfinţite! 
i 

„La adresa I. P. S. V. Nr. 2654/923, 
avem onoarea a vă răspunde că în v 

urma avizului Comisiunei Centrale 
fiscale Ministerul a luat următoarele 
dispoziţiuni referitoare la impunerea 
pământurilor parohiilor şi ale preoţilor. 

1) Pământurile ce aparţin parohiilor 
şi sunt date» gratuit spre folosinţă preo
ţilor sunt supuse ia impozitul agricol 
CU cota 1 2 % plus adiţionalele, cotişi-
derându-se ca fiind cultivate în regie. 

Impunerea se Va face pe numftJjL^ 
parohiei iar impozitul se vă m c a s â y 4 3 & * ^ 

60 IfsU 
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preotul care foloseşte pământul, preo
tul fiind asimilat cu un uzufructuar. 

2) Preotul care foloseşte pămân
tul în mod gratuit nu poate fi consi
derat ca un arândaş şi deci nu poate 
fi impus la impozituf comercial pen
tru venitul ce-1 realizează, 

3) Veniturile epitrahirului sau 
„Stola" realizate de preoţi sunt supuse 
la impozitul profesional conf. art. 48 
din lege. 

4) Pământurile parohiilor care sunt 
arendate se împun cu cota. 1 4 % P m s 

adiţionalele, şi în cazul când preotul 
este arândaş el este impus la impozitul 
comercial. 

Toate aceste dispoziţiuni s'au adus 
la cunoştinţa Administraţiilor financiare 
care vor lua măsuri sâ se refacă im
punerile acolo unde au procedat altfel." 

Din şed. cous. 12 Oct. 1923. 
Nr. 4333. 

l 

I t s T e c r o l o g ' . . 
Cu direre facem cunoscut Venera

tului Cler, că Onoratul în hristos Frate 
Iosif Lemeny preot în Nicula (D. 
Secului) în 18 1. c. a trecut la cele 
vecinice în anul 60 al vieţii şi 35 al 
preoţiei sale. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
la altarul Domnului rugăciunile pii în-

Nr.' 2 1 . 

datinate pentru odihna sufletească a 
repausatului în Hristos Frate. 

Din şed. cons. 27 Octomvrie 1923. 
Nr. 4509. 

pentru posturi de învăţător. 
Postul de cantor-învăţător din Acâş 

(D. Eriu) pe lângă retribuţiunea: cvar
tir în natură, grădină de 900 st., fo
losinţă alor 2 cimiterii, 6 jughere ară-
tor, 30—40 mierţe bucate lectical, stole 
cea 200 Lei, 5 0 0 - 1000 Lei plată dela 
credincioşi; restul întregire dela stat. 

Nr. 347'.!, 
• Postul de cantor-învăţător din 

Odeşti (D. Băseştilor) cu retribuţiunea: 
cvartir în natură, Vi jugher grădină de 
legumi şi stolele cantorale; restul sa
larului întregire dela stat. Nr. 4431. 

Termenul concursului se fixează cu 30 
Noemvrie 1923. 

Petiţiile împreună cu extrasul matricular de bo
tez, diploma de învăţător, atestatul de serviciu şi mo
ralitate să se înnainteze senatului scolastic. Acesta 
făcând alegerea, va înnamta aci toate actele prin 
protopopul districtual. Iu toate locurile unde e de 
lipsă transcrierea ajutorului de stat, >ă se ' înnainteze 
încă: atestatul de compeiinţă comunală, tabela de cva-
lificare a învăţătorilor petiţionari, libelele de plată 
a învăţătorului ales, şi petiţia senatului scolastic 
pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul 
districtual să ne raporteze tot atunci, că învăţătorul 
de mai înnainte în « zi şi din ce cauză ş i -a .pără
sit postul, că ajutorul de stat până când 1-a ridicat, 
şi că învăţătorul nou ales în care zi şi-a ocupat 
postul. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu. 

CURIERUL CREŞTIN 

jpartea. neof i c ia la . . 

Cateheze practice. 
Ora 3-a. J 

Despre preasfânta Treime. 
(Urmare). 

Câţi ochi sunt desămnaţi pe tablă? Câţi 
Dumnezei sunt? Câte linii sunt trase în ju
rul ochiului ? Câte persoane dumneze.eşti 
sunt? Câte persoane sunt în Dumnezeu? 
In Dumnezeu sunt trei persoane dumne-
zeeşti. Ziceţi cu toţi... încă odată... 

Pe una dintre cele trei linii fac o linie 
mai mică, aceasta o însămn cu I, sub care 
scriu „t". Aceasta însamnă că cea dintâi 
persoană o numim Tatăl, adecă: cea din
tâi persoana dumnezeeascâ este Dum
nezeu — Tatăl. — Care este cea dintâi 
persoana dumnezeeascâ? Ziceţi cu toţii.,. 

încă odată... (Pe tablă nu putem scrie a-
curn (în cl. \.) litere mari, căci acelea încă 
nu le-au învăţat copiii, — Poate că încă nu 
cunosc nici pe t, nici pe f,» ori s, literile a-
cestea mici; în cazul acesta însămnăm li
niile cu numeri romani ori arabici, apoi Ia 
repeţire ie putem însâmnâ cu litere mai 
mari.) 

Dar a doua persoană dumnezeeascâ, care 
este? A doua persoană dumnezeeascâ este 
Fiul, sau Dumnezeu — Fiul, şi aceasta o 
însămnăm cu II. şi sub el cu „f". — Ziceţi 
cu toţii: A doua persoană dumnezeeascâ 
este Dumnezeu — Fiul... încă odată... 
Care este cea dintâi persoană dumnezeeascâ? 
Care e a doua persoană dumnezeeascâ? A 
câtea persoa.:ă e Dumnezeu — Fiul? A 
câtea persoană dumnezeeascâ este Dumne
zeu — Tatăl? 

Mai rămâne să ştiţi care este a treia 
persoană dumnezeeascâ. — Aceasta p în-
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sămnăm cu III. şi cu litera „s", ceea-ce în-
samnă că; a treia persoană dumnezeeascâ 
este Spiritul Sfânt. Ziceţi cu toţii după 
mine: A treia persoană dumnezeească 
este Spiritul Sfânt... încă odată... A câtea 
persoana dumnezeească este Spiritul Sfânt? 
A câtea pers. dumn. este Dumnezeu — Fiul? 
Dumnezeu Tatăl ? Aşadară când vă voiu 
întrebă: câte persoane sunt într'un singur 
Dumnezeu — voi să răspundeţi: într'un 
singur Dumnezeu sunt trei persoane: 
Tatăl, Fiul şi Spiritul Sfânt. (Să zică cu 
toţii)... 

3. Numirea persoanelor dumnezeeşti la 
facerea crucii. Cu care mână ne facem 
cruce ? Fâ-ţi cruce N. N. ! Ce zici tu când 
îţi faci cruce ? (In numele Tat'lui, şi al Fiu
lui, şi al Spiritului Sfânt. Amin.) Până acum 
voi nu aţi ştiut, în a cui nume ne facem 
noi cruce ! Noi ne facem crace în numele 
celor trei persoane dumnezeeşti. Când 
zicem: In numele Tatălui — atunci numim 
sau rostim numele celei dintâi persoane 
dujpaezeeşti. A cui nume îl numim când 
zicem: In numele Tatălui ? Al cărei persoane? 
Când zicem: şi al Fiului — atunci numim 
sau rostim numele persoanei dumnezeeşti a 
doua. A câtea persoană dumnezeească este 
Fiul? Care persoană dumnezeească 0 po
menim aşadară când zicem: şi al Fiului? 
— Iar când zicem : şi al Spiritului Sfânt — 
atnnci noi numim sau pomenim a treia 
persoană dumnezeească. 

A câtea persoană dumnezeeascâ este Spi
ritul Sfânt ? A câtea persoană dumnezeească 
o pomenim aşadară când zicem: şi al Spi
ritului Sfânt? A cui nume îl zicem mai în
tâi când ne facem cruce ? A câtea persoană 
e Tatăl ? A doua oră ? A treia oră ? A câtea 
persoană e Fiul ? Spiritul Sfânt ? 

4. Preasfânta Treime. Aşadarâ voi ştiţi 
că este numai un singur Dumnezeu, în care 
,sunt trei persoane sau feţe dumnezeeşti, 
dintre cari* cea dintâi este Dumnezeu — 
Tatăl, a doua Dumnezeu — Fiul, a treia 
Dumnezeu — Spiritul Sfănt. Acuma se 
naşte întrebarea că oare adevărat Dumnezeu 
este fiecare diii acestea trei persoane dum
nezeeşti î Da, Tatăl este Dumnezeu ade
vărat, şi Fiul este Dumnezeu adevărat, 
Spiritul Sfânt încă este Dumnezeu ade
vărat. 

Ce am zis eu ? Dumnezeu este Tatăl ? 
(Da, Tatăl este Dumnezeu adevărat): Oare 
Fiul Dumnezeu adevărat este? (Da, şi Fiul 
este Diimnezeu adevărat).. Dar oare Spiritul 
Sfânt Dumnezeu este? Aşa e, şi Spiritul 
Sfânt încă e Dumnezeu adevărat. — Oare 
tustrele persoanele dumnezteşti >sunt ele 
Dumnezeu? Aşa e, toate trei persoanele 
dumnezeeşti sunt Dumnezeu adtvărat. Dar 
„oare ştiţi voi, că cele trei persoane dumne

zeeşti totuş câţi Dumnezei sunt ? Ascultaţi 
cu băgare de samă, că vă spun eu: Cele 
trei persoane dumnezeeşti sunt numai un 
Dumnezeu adevărat. Ziceţi cu toţii: Cele 
trei persoane... Şi oare cum numim noi pe 
cele trei persoane dumnezeeşti mai scurt; 
Cele trei persoane dumnezeeşti le numim 
mai scurt: Preasfânta Treime. Ziceţi cu 
toţii laolaltă... îucă odată... Cum numim 
noi cele trei persoane dumnezeeşti mai scurt?... 

(La cei din ci- II. respective III—VI. se 
desvoaltă acestea mai pe larg: Fiecare per
soană dumnezeească are minte şi voinţă 
deschilinit, de aceea sunt persoane deschi-
linite, şi încă persoane dumnezeeşti, pentru-
că Tatăl, Fiul şi Spiritul Sfânt au una şi 
aceeaş fire sau fiinţă dumnezeească, şi 
tocmai pentru aceea toate trei persoanele 
sunt Dumnezeu adevărat. Tatăl e Dumnezeu 
adevărat, El e Domnul ceriului şi al pă
mântului, fiinţă dela sine, spirit curat, care 
toate le poate face, toate le ştie, toate le 
vede, care n'a avut început şi nu va avea 
sfârşit, şi dela care ne vine tot binele. Şi 
Fiul este Dumnezeu adevărat, spirit curat, 
Domnul ceriului şi al pământului, care poate 
f°ce ori ce, toate le ştie e t c . . . Şi Spiritul 
Sfânt încă e Dumnezeu adevărat, nici el nu 
a avut început, că purcede din veci dela 
Tatăl şi dela Fiul, va fi în veci. . . ' toate le 
poate face, toate le ştie, e Domnul ceriului 
şi al pământului, şi întru nimica nu e mai 
mic ori mai puţin decât Tatăl şi Fiul. — 
Cu toate acestea nu sunt mai mulţi dum
nezei, ci numai unul, pentru-câ acestea 
trei persoane au o fir» şi o fiinţă Dum
nezeeascâ. — Omul este din trup şi din 
suflet, cari sunt firea fiecărui om, sau păr
ţile lui alcătuitoare ; câte trupuri şi suflete 
sunt, atâţia oameni, atâtea sunt şi firile o-
meneşti, — Fiecare om are fire omenească 
deosebită, de ex. tu ai trupul tău şi sufle
tul tău aeosebit, loan are trupul său şi su
fletul său, Petru încă are trupul său şi su
fletul său. — de aceea dânşii sunt trei oa
meni şi nu un om. 

Aceasta însă nu e aşa la celea trei per
soane dumnezeeşti. Cele trei persoane dum
nezeeşti nu au trup şi suflet cum e trupul 
gi sufletul nostru, adecă nu au fire ome
nească, ci au fire dumnezeească. Dar oare 
ce este firea sau fiinţa dumnezeească? E 
spiritul acela dela sine, carele toate le ştie 
şi le vede, care e în tot locul de faţă, care 
n'a avut început şi nu va avea sfârşit, care 
toate le poate face şi care e Domnul ceriu
lui şi al pământului. — Astfel de spirite nu 
pot fi trei, ci numai unul, de aceea zicem 
că singur numai un Dumnezeu este şi nu
mai o singură fire sau fiinţa dumnezeească.: 
— Tatăl nu are o fire dumneieească deose
bită de a Fiului şi a "Spiritului Sfânt, ci a-



Pag. 116. CURIERUL CREŞTIN. Nr. 21 . 

ceea? fire — ca şi Fiul şi Sp. S-, Fiu! — 
aceeaş fire ca şi Tatăl şi Spin Sf... Fiecare 
persoană e din veci, Fiul născut din veci 
din Tatăl, Spiritul Sfânt purcede din veci 
din Tatăl şi din Fiul, tustrele persoanele 
sunt într'o formă de puternice, într'o formă 
de bune şi nemărginit de desăvârşite. — 
Şi ţiindcă fiecare persoană dumnezeească 
are una şi aceeaş fjre său fiinţă dumnezeească, 
de aceea nu sunt mai mulţi Dumnezei — 
ci numai unul, cele trei persoane dumne-
zeeşti sunt numai un Dumnezeu - — Cum 
se poate aceasta, noi nu o putem pricepe, 
nu o putem cuprinde cu mintea noastră, 
de aceea acest lucru îl numim taină, taina 
preaafintei Treimi, dar credem lucrul a-
cesta şi-1 ţinem de adevărat, pentru-că aşa 
ne-a învăţat Domnul Nostru Isus Hristos. 

Tot binele, tot ce ne e de lipsă şi de 
folos — ne vine dela celea trei persoane. 
— Aceasta nu o putem spune şi nu o pu
tem din deajuns mulţămi lui Dumnezeu.— 
Cu toate acestea trei binefaceri mari şi deo
sebite le zicem despre cele trei persoane» 
Cea dintâi şi cea mai mare binefacere a lui 
Dumnezeu este aceea, — că suntem în lume, 
că ne-a zidit pe noi. Zidirea o zicem mai 
ales despre Tatăl, dela care izvoresc toate. 
Dumnezeu-Tatăl a zidit lumea întreagă, El 
ne-a zidit şi pe noi, el ne-a dat trup şi su-
ftet, el ne-a făcut pe noi să fim oamerti şi 
nu animale j— ori alte fiinţe neînsufleţite. 

Dar căzând noi în păcatul strămoşesc şi 
prin acela fâcându-ne vinovaţi de focul şi 
de osânda de veci> de acest mare rău 
Dumnezeu ne-a scăpat pe noi, ne-a mântuit, 
sau cu alte cuvinte ne-a răscumpărat. ^-
Oare care persoană dumnezeească ne-a răs
cumpărat ? Dumnezeu-Fiul, care s'a scobo-
rît din ceriuj s'a făcut om, a pătimit şi a 
murit răstignit pe cruce, ca noi să vieţuim 
în veci. — Asadară de osânda de veci mai 
ales Dumnezeu-Fiul rte?a mântuit pe no«, 
sau ne-a scăpat, ne-a răscumpărat. 

Dar răscumpărarea nu ne-ar fi spre mân
tuirea sufletului nostru, dacă nu ar fi, cine 
să ne spele păcatul de pe suflet, să cură-
ţască sufletul de păcat, şi darurile câştigate 
prin patima şi vredniciile lui Isus Hristos 
să ni le împărtăşea noua în sfintele Taine. 
— Şi oare cine Ie face acestea ? Duinhexeu 
— Spiritul Sfânt. Da, Dumnezeu — Spi
ritul Sfânt ne spală sufletul de păcat, el he 
împodobeşte sufletul, ni-1 face frumos şi plă
cut înaintea lui Dumnezeu, ne face fii ai 
lui Dumnezeu, ne sfinţeşte pe hoi şi aşa rte 
ajută s i ne mântuim sufletul nostru. 

De acestea trebue să ne aducem aminte, 
de câte ori rte facem crace, de câte ori po
menim numele celor trei persoane dumne-

! 
zeeşti. — Sămnul sfintei Cruci este mai a*i 
Ies mărturisirea adevărului despre preasfânta 
Treime, şi de câte ori zicem: In numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Spiritului SfAatr • 
ori: Mărire 'Tatălui, fi Fiului, şi Spiritu-* 
lui Sfânt, şi acum... totdeauna ne arătăftt 
credinţa noastră — că ţinem de adevărat 
şi credem, ceea-ce a învăţat Dl. N. Isus Hrv-, 
despre preasfânta Treime, credem mai ales, 
aceea ce v'am spUs pe scurt despre acest a-
devăr. Când îşi face cineva cruce) ca şi când 
ar vrea să zică: Eu cred în Tatăl — care 
tti'a zidit, cred îh Fiul, care m'â răscumpă
rat, cred în Spiritul Sfânt, care m'a sfinţit,, 
şi în numele acestora voesc şi doresc toate 
să le încep şi sâ le Sfârşesc, în numele a-
cestor trei persoane şi în credinţa aceasta 
voesc să cer şi să dobândesc toate dela 
Dumnezeu. — Aşadară prin sămnul crucii 
mărturisim credinţa noastră în preasfânt* 
Treime, când pomenim cele trei persoan* 
dumnezeeşti, într'aceea sămnul acesta ni-4 
facem în formă de cruce, pentru-că Dom
nul Nostru isus Hr. a murit pe Cruce, şi 
prin moartea de pe cruce de o parte ne-a 
împăcat cu Tatăl, de altă parte ne-a câştigat 
darurile acelea multe, pe cări Spiritul Sfânt 
ni le împărţeşte.: fin chipul acesta se pro
pune aceasta taină celor mai mari, im 
tercatându-se cuvenitele întrebări.;) 

Recapitulare, pentru clasă I—II. Câţi 
Dumnezei sunt ? Câte persoane sunt în Dum
nezeu? Care este cea dintâi persoană dum
nezeească? Care este a doua persoană? Â 
treia? Ce ne facem noi în numele celor trei 
persoane dumnezeeşti? Faeeţi-vâ cu toţii 
cruce! Câte persoane dumnezeeşt pomenirrf 
când rte facem cruce? Adevărat Dumnezeu* 
este Tatăl? Dar Fiul adevărat Dumnezei* 
este/* Adevărat Dumnezeu este Spriritul Sfânt? 
Cele trei persoane dumnezeeşt totuşi numai 
câţi Dumnezei sunt? Mai scurt cum numin* 
noi cele trei persoane dumnezeeşti? 

(Va urma). 

IN LIBRĂRIA DlfcCEZnNft 
avem tot felul de cărţi bisericeşti şi literar*-. 
In special atragem atenţiunea preotimii asupr* 
Evangheliei ed. II. Blaj, care se află compactat* 
în piele veritabilă întreagă şi eu ornament de' 

aur, din timpurile de înaintea războiului. 

Se află EvSftgelia, Apostol şi Mineiu^ 
Compactate în piele veritabili 

Pentru partea neoficială răspunde: Hwif Sâftgtorgeaif* 

Tipografia Diecezană, Gherla 1923. 




